### 积极打造国际一流旅游城市

## 积极构建公共卫生服务体系,促进优质医疗资源均衡布局

# 秦皇岛加快卫生健康事业发展

河北日报记者 张 辉

加快优质医疗资源扩容,为群众生命健康保驾护航;"一西一中"两大国家区域医疗中心辐射带动作用逐步显现;多措并举促进中医药传承创新发展……

秦皇岛市围绕最大限度保障人民群众身体健康和生命安全这一中心,积极构建强大的公共卫生服务体系,促进优质医疗资源均衡布局,努力全方位全周期保障人民健康,加快推动全市卫生健康事业高质量发展,全面打造"守护""改革""发展""健康""中医""惠民"六大场景,不断满足人民群众多层次、多样化健康需求,助力中国康养名城建设。

#### 着力优化资源配置

秦皇岛市制定出台《秦皇岛市推动公立医院高质量发展实施方案》等文件,持续优化资源配置,提升公立医院运营效能。2022年,全市公立医院医疗服务收入占医疗收入比重达到26.18%,较2021年提高2.69个百分点,三级公立医院平均住院日缩至8天。在全省率先推行预住院管理模式,缩减患者住院、手术等待时间,减轻患者就医负担。2022年5月,秦皇岛市第一医院被评为公立医院高质量发展省级试点医院。

"这是个'三赢'的政策,节省了医保资金,方便了患者看病还少花钱,拉近了基层卫生院与群众的'距离'。"4月6日,青龙满族自治县木头凳中心卫生院院长王伟高兴地说,去年3月卫生院成为"日间病房"试点单位,经过一年多的运行,已经有近300名患者采取"日间病房"进行治疗,治疗费用大幅减少。

"日间病房"是秦皇岛市医保局与市卫

健委联合开展的服务基层医疗措施,是指患者按照诊疗计划在一日(24小时)内人、出病房完成的治疗。目前,"日间病房"已经覆盖全市所有乡级医疗机构、社区卫生服务中心和部分一级民营医院,试点病种由8个扩大到27个单病种。2022年收治患者1066人次,人均自付费用减少200元,人均医保基金支出减少1200元。

近年来,秦皇岛市着力推进优质医疗资源扩容。北京大学第三医院秦皇岛医院正式挂牌;北京中医药大学东方医院秦皇岛医院成功获批第四批国家区域医疗中心试点项目。随着"一西一中"两大国家区域医疗中心建设,秦皇岛市医疗服务水平将实现跨越式发展,有利于吸引冀东辽西进京诊疗患者来秦就医,助力地方建设。此外,天津市肿瘤医院秦皇岛医院有望获批第五批国家区域医疗中心。市第一医院创伤医学中心及重大疫情救治基地、市第二医院新病房楼、市第三医院迁建和市疾控中心迁建等重大市级项目扎实推进。

秦皇岛市启动了健康城市建设,实施健康知识普及等15个专项行动,居民健康素养水平提升到31.52%,人均预期寿命达80.11岁。抚宁区、北戴河区被授予国家级健康促进区称号,全市省级以上健康促进县区创建比例达75%。

#### 持续完善服务体系

"第一天经过康复训练后,就可以自己 坐几分钟了,而之前需要几个人扶着才 行。"4月6日上午,秦皇岛市民张虹正在北 京大学第三医院秦皇岛医院康复中心陪父亲做康复训练。一个月前,她的父亲脑出血压迫左侧肢体神经伴有吞咽障碍,三天前出院后她带着父亲直接来到康复中心,康复训练的效果让她非常满意。

北京大学第三医院秦皇岛医院康复科为国家级重点专科,配备现代康复治疗区、传统康复治疗区、康复病房、重症康复病房。拥有百余台先进设备,开展神经康复、重症康复、骨科康复、疼痛康复、运动康复、心脏康复、呼吸康复、传统康复等业务。今年4月初,被评为省级康复培训基地。

近年来,秦皇岛市持续完善康复医疗服务体系,开展康复中心服务能力提质项目,支持县区依托辖区医院打造了8家康复中心,在全省率先成立了市级康复医疗实训基地。在有条件的医院,实行早期康复介人,将康复理念贯穿于疾病预防、诊疗、康复等全过程,为患者尽早恢复健康提供强有力保障。

秦皇岛市已经初步建立了老年健康教育、预防保健、疾病诊治、康复护理、安宁疗护5个环节的老年健康服务体系。截至目前,全市20家二级以上公立综合医院(含中医医院)已全部设置老年医学科,设置率达100%。全市医疗机构全部设置了老年人就医绿色通道,养老机构医疗服务覆盖率达到100%。北戴河区西山街道西山社区、青龙满族自治县隔河头镇大森店村成功创建了老年心理关爱示范点。

#### 发挥中医药特色优势

去年5月,秦皇岛市与北京中医药大

学东方医院签署合作协议,建设北京中医药大学东方医院秦皇岛医院。今年,北京中医药大学东方医院多个学科派驻专家及业务骨干到北京中医药大学东方医院秦皇岛医院开展诊疗工作。随着首批专家团队的到来,秦皇岛市正式迎来了中医诊疗"国家队",人民群众可以在家门口享受到"国家级"的中医诊疗服务。

近年来,秦皇岛市积极推动中医药振兴发展,以建设优质高效中医药服务体系为目标,传承与发展并重,充分发挥中医药特色优势,加快推动中医药强市

秦皇岛市推动中医药事业传承创新发展,争取中央和省级财政资金390万元,用于支持4家县级中医院开展"两专科一中心"、标准化中医医院及专科联盟等建设,开展中医药服务能力提升培训。争取中央财政资金104万元,用于支持8个乡(镇)卫生院国医堂建设、提升。

构建多层次中医药人才发展格局。搭建高端人才培养平台,吸引国医大师工作室落户,引入全国名老中医传承工作室。实施骨干人才培养,2人继续参加中医药传承与创新"百千万"人才工程,7人人选河北省中医基层临床技术骨干人才培养项目。开展秦皇岛市第二届名中医评选,全市师承带教工程持续推进。加大基层实用型人才培养,为基层培养了一批推拿、艾灸、刮痧、拔罐等实用型技术人才。

同时,加强中医重点专科建设,在糖尿病、肿瘤、皮肤、中医儿科、中医妇科等专科专病治疗方面树立品牌。加强治未病科、康复科建设,提高疾病预防能力。



## 市交通运输局重点抓好6项工作优化营商环境

# 打造现代化综合交通运输体系

河北日报讯(记者张辉 通讯员刘志 刚、郑秀春)近日,秦皇岛市交通运输局组织 召开全系统"转观念、强作风、优环境、促发展"行动推进会,将重点抓好6项工作,强力优化营商环境,着力解决制约交通运输事业 发展的问题,打造现代化综合交通运输体系,为建设国际一流旅游城市提供强有力的交通运输保障。

打造便捷高效的政务环境。深化"放管服"改革工作,打出优化政务服务组合拳,推动落实高频事项"跨省通办""一网通办""全流程网办"。逐步扩大电子证照适

用范围和互通互认,真正做到数据多跑路、群众零跑腿。聚焦交通运输企业、大货车司机等重点群体的急难愁盼,尤其是当前制约货运行业发展的突出问题,建立重点企业"一企一档"问题库,用足用好各项纾困政策

打造公平正义的法治环境。持续抓好《交通运输部关于进一步深化交通运输法治政府部门建设的意见》,不断提升运用法治思维深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。大力开展道路运输执法领域突出问题专项整治行动,聚焦执法不规范、执

法方式简单僵化等问题,深入自查自纠,严格整肃风纪,规范执法行为。

打造畅安舒美的路域环境。大力开展路域环境综合整治,有效治理扬尘遗撒、侵街占道、超限超载等顽疾,打造路容洁、路况优、路域美、通行畅的公路环境。年内完成国省干线绿化补植400公里,农村公路绿化100公里。年内各县区都要打造一条标准化养护示范路。

加快项目建设。树牢项目为王的理念, 加快推进秦唐高速秦皇岛段、京哈高速北戴 河新区支线、九门口复线等项目,确保年内 取得突破性进展。高标准实施普通干线公路养护工程140公里,指导县区推进G102卢龙县城段、G228北戴河区段等改建工程,完善"一环五纵七横五联"的普通干线公路网布局。

办好民生实事。实施"四好农村路" 提升工程,打造一批"四好农村路"示范乡 镇、美丽精品示范路。大力发展旅游公交、 民生公交,让城市公交发展成果更好地普 惠广大市民。大力推进城乡交通运输一体 化。持续提升12328交通运输服务监督热 线服务水平,有效解决人民群众急难愁盼 的诉求。

提升监管水平。大力开展道路运输行业专项整治行动,严厉打击非法营运客车、非法网约车、欺客宰客甩客等违法行为。推动巡游出租汽车转型升级,引导网约车规范发展。深入开展道路运输、城市客运、公路运营、工程建设等行业领域风险隐患排查,有效防范和遏制各类事故发生。

## 打造绿色钢铁、绿色建筑、绿色甘薯、绿色化工

# 卢龙向绿而行加快新旧动能转换

河北日报讯(记者张辉)近日,在位于卢龙经济开发区石门循环经济产业园内,秦皇岛佰工钢铁有限公司炼钢装备升级改造项目所有设备已经安装完成,正在进行联动热试。今年秦皇岛佰工钢铁有限公司着力打造国内重要的优特钢及钒钛产品生产研发基地,大力推进数字化转型,建立5G智慧钢铁融合应用工程联合实验室,全方位推进环保评A。

"项目建成以后,公司将实现从初级产

品到高精尖产品的转化,同时建设成为低能耗的绿色低碳工厂。"秦皇岛佰工钢铁有限公司副总经理兼工程处处长汤金彪说。该公司的转型升级,是卢龙县不断"向绿而行",以新发展理念引领高质量发展的生动实践。以绿色钢铁、绿色建筑、绿色甘薯、绿色化工为引领,2023年卢龙加快新旧动能转换,产业链经济运行呈现稳中向好、进中提质的良好态势。

"今年卢龙县还将不断壮大装配式建筑

产业规模,推动链上企业向绿色化、高端化、智能化方向发展,不断壮大本土企业规模实力。"卢龙县投资促进中心主任刘泽雯表示。

近年来,卢龙县全力打好蓝天保卫战, 认真组织矿山生态修复工作。2022年,稳 步推进林长制,营造森林3.6万亩,新获批2 个省级森林乡村。全县矿山企业累计栽植 各类树木20万株。开展打击非法盗采矿产 资源破坏生态环境问题专项整治行动,在全 县沿重点区域交通干线设置5个非法盗采 检查站。

在综合措施之下,卢龙生态环境质量持续向好。2022年,空气质量优良天数达到295天,比上年增加24天;PM2.5平均浓度同比下降15.38%,下降到33微克/立方米,首次达到国家二级标准。

记者近日看到,在河北卢龙一渠百库国家湿地公园上游,水清草绿,鹭鸟栖息,不时有雁鸭飞起,吸引踏青的人们驻足。

"近几年生态环境发生了很大的变化,现在不仅水清了,而且冬季也能看到青龙河沿岸雁鸭成群。"卢龙县自然资源和规划局河北卢龙一渠百库国家湿地公园服务中心主任李宾介绍,整个社会对生态环境的保护都在加强,生态环境发生了很大的变化。去年12月,一渠百库国家湿地公园试点建设高标准通过验收,正式成为国家湿地公园。

### 秦皇岛春季重点项目集中开工

河北日报讯(记者张辉)近日,秦皇岛市举行项目集中签约活动和春季重点项目集中开工仪式。31个项目现场签约,总投资185.19亿元;300个重点项目开工,总投资865.33亿元,年度计划投资252.81亿元。

秦皇岛市这次集中签约项目包括,北京京能电力投资60亿元的京能热电联产二期扩建项目,河北迎新集团投资8.6亿元的车用特种玻璃深加工项目,天津晟纳智能科技投资3.4亿元的工业物联网等31个项目,涉及生命健康、高端装备制造、汽车零部件、粮油食品加工、新型能源、临港物流等产业。

秦皇岛市 2023 年春季重点项目集中开工活动共涉及项目 300 个,总投资 865.33亿元,年度计划投资 252.81亿元,涵盖新型工业等多个领域,呈现出产业发展强长板、基础设施补短板、民生保障筑底板的特点。在这些项目中,以高端装备制造、电子信息、新型材料为主的战略性新兴产业项目 90个,以现代物流、文体旅游为主的现代服务业项目 13个,以生物医疗、养生养老、康复保健为主的生命健康产业项目 65个,以粮油食品加工、新型建材、金属压延为主的优势特色产业项目 23个,以新型城镇化、教育资源配置为主的民生项目 8个,以城市道路工程、项目配套工程为主的基础设施项目 101个。

## 华恒生物年产5万吨 生物基苹果酸项目开工 <sup>项目总投资6.8亿元</sup>

河北日报讯(记者张辉)近日,秦皇岛华恒生物工程有限公司年产5万吨生物基苹果酸生产建设项目在山海关临港经济开发区开工。该项目是华恒生物在山海关区扩大产能、技改升级的又一重大项目,它的顺利开工为山海关区打造一流战略性新兴产业聚集区注入了强劲动力。

项目总投资6.8亿元,计划总建筑面积37075平方米,新建生物基苹果酸及衍生物厂房,配套安装各类先进设备。项目建成后,预计每年将实现销售收入10亿元,可新增近300个就业岗位。

自该项目立项以来,山海关区委、区政府高度关注和支持项目建设。临港经济开发区抽调精干力量成立工作专班,提供全方位跟踪服务,加快项目前期手续跑办,加快提升园区配套能力。先后实施了35千伏变电站迁改、自来水加压泵站建设等工程,与区资源规划、审批、住建等各相关部门通力配合,及时解决手续办理、土地收储、变压器拆除等项目建设中的堵点、难点问题,高质高效地推进项目前期各项工作,为项目早日开工建设奠定了坚实基础。

### 市税务局、市人社局携手

# 开展"春风送暖件企同行"专项行动

河北日报讯(记者张辉)近日,秦皇岛市第32个全国税收宣传月活动启动。随着秦皇岛市人力资源服务产业园税法服务联络站揭牌,同时拉开了"春风送暖 伴企同行"专项行动的帷幕。

开展"春风送暖 伴企同行"专项行动是秦皇岛市税务局、秦皇岛市人社局支持就业创业、助力企业发展、优化营商环境的重要举措。通过在园区设立税法服务联络站,定点为园区企业"坐诊把脉",进一步畅通沟通渠道,精准落实各项税收优惠政策,以实际行动助力企业发展壮大。

启动仪式上,4名税务干部受聘成为人力资源服务产业园政策辅导员。政策辅导员针对园区企业特色,通过现场培训方式,讲解了初创企业相关涉税政策。据悉,宣传月活动期间,全市税务系统将采取"线上+线下"结合的形式,持续推出一系列宣传活动和作品,形成上下联动、同频共振、协同发声的立体化宣传形式。

### 市总工会

# 推出职工大病医疗 互助报销软件

河北日报讯(记者张辉 通讯员闫秀英、赵鞠)秦皇岛市总工会自主研发职工大病医疗互助报销软件,不断优化报销流程,缩短报销时间,让广大职工切身感受到来自工会组织更加便捷的服务。

职工大病医疗互助是河北省工会系统开展的针对罹患大病的 职工提供的一种救助保障,是职工基本医疗保险制度的重要补充。2020年实现了职工大病医疗互助系统与医保数据的有效对 接。但由于该系统报销软件模块功能简单,存在人工数据筛查耗 时长、操作繁琐、不能进行批量处理等弊端。

为此,从2022年起,秦皇岛市总工会着手自主研发大病互助报销软件,着力打造"一站式"的智能服务报销平台。该软件根据业务需求设置模块功能,优化工作流程,增加了数据筛查和重大疾病新模块,将过去多年报销过程中遇到的问题一次性解决。另外,还新增了回退功能、查重功能、记忆功能和身份识别功能,解决了报销过程中漏报和重复报销等问题。

### 山海关区人民检察院

# 开展检察公益诉讼主题活动助 力 石 河 南 岛 申 遗

河北日报讯(记者张辉)近日,"观候鸟、护湿地、检察机关助力南岛申遗"检察公益诉讼主题活动在山海关区石河南岛附近海岸启动。

在活动中,山海关区人民检察院发布了《保护湿地候鸟倡议书》,号召广大市民关注石河南岛湿地和鸟类资源,共同守护好山海关区滨海湿地的优美生态环境。在活动现场,秦皇岛市观(爱)鸟协会、野生动物保护组织成员向参加活动的中小学生介绍了鸟类摄影、观鸟器材使用等相关知识。

石河南岛是秦皇岛市滨海湿地的典型代表,是我国3条鸟类迁徙路线的交汇处,岛内有丰富的鸟类资源及海洋生物资源。每逢迁徙季节,丹顶鹤、东方白鹳、白鹤等鸟类都途经或停歇于此。这里也是部分水鸟在秦皇岛沿海的集中繁殖地,2022年被列入中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)申遗提名地。

一直以来,山海关区人民检察院常态化开展湿地生态立体保护"恢复性+预防性"公益诉讼,注重发挥"源头预防+打击犯罪+生态修复"检察职能,建立"一体化办案+横向联动+区域协作保护"长效机制。与山海关区自然资源和规划局、秦皇岛市海洋和渔业局山海关分局、秦皇岛海警局山海关工作站签订《山海关区石河南岛湿地环境和候鸟等野生动物资源联合保护实施方案》,全面开展巡查巡护、协同办案、法治宣传,切实筑牢湿地生态保护检察防线。